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Lista zadan-

1. Czy podane sformulowania sg zdaniami w logice? Jedli sa, to podac ich wartos¢ logiczna:
(a) ,,Gniezno bylo stolica Polski”; (b) ,Liczba 121900 4 7 jest podzielna przez 3”;

(c) ,a?+b? = c?7; (d) ,Piotr nie jest moim bratem”;

(e) ,W 2016 r. zadania maturalne z matematyki byly trudne”;

(f) ,,Czy jadles dzisiaj obiad?”; (g) ,A =0b*—4dac”.

2. Oceni¢ prawdziwo$é zdan:

(a) ,nieprawda, ze funkcja f(x) = 22 jest rosnaca na R”;

(b) ,(=1)* = —1 lub 2008 jest liczba parzysta”;

(c) ,funkcja g(z) = sinz jest okresowa, a funkcja f(z) = 3% nieparzysta”;
(d) ,jezeli Piotr jest synem Tadeusza, to Tadeusz jest ojcem Piotra”;

(

e) ,liczba 123456789 jest podzielna przez 3 wtedy i tylko wtedy, gdy suma jej cyfr jest podzielna przez 97 .

3. Zbadad, czy podane formutly rachunku zdan sa prawami logicznymi:
(@) ~ (V) = [(~p) A (~ g (b) p= [(gA ~ q) =1];
(©) (p=q) < [(~p)Vdl; (d) [pA (~ @]V I(~p) Al

4. Podane stwierdzenia zapisa¢ za pomoca kwantyfikatorow i funkcji zdaniowych:
a) kazda liczba rzeczywista jest dodatnia;

b) réwnanie f(x) = 1 ma rozwiazanie rzeczywiste;

¢) zbiér liczb naturalnych nie jest ograniczony z gory;

d) zbiér A C R ma element najwiekszy;
e

)
f)

g) réwnanie 2% + 4+ 1 = 0 nie ma rozwiazania rzeczywistego;

(
(
(
(
(e) w zbiorze B C R nie ma elementu najmniejszego;

(f) kazda liczba rzeczywista jest parzysta;

(

(h) réwnanie 2° + 2 = 3 ma tylko jedno rozwiazanie rzeczywiste.

5. Zbadaé, czy podane funkcje zdaniowe z kwantyfikatorami sa prawdziwe:

1

(a)\/sinx:—; (b)/\x2+4:17+3>0; (c)/\ \/ z? —y? =0;
rcR 2 rzeR zeR yeR

@V Aww=06 @A A=l OV Vot =2n
yeR zeR z€R neN neN z,y,zeR

6. Zastosowa¢ wzér dwumianowy Newtona do wyrazen:
1\°
@Cn' G- ©(srg) @ Wa

7. W rozwinieciu dwumianowym wyrazenia:

12
2 18
(a) <x5 — —3> znalezé wspétezynnik przy z2°;  (b) (3 Va3 + \/E) znalezé wspélezynnik przy a'2.
T

*Zadania zaczerpnieto z ksiazki autorow: Wstep do analizy i algebry. Teoria, przyklady, zadania
Oficyna Wydawnicza GiS, Wroctaw 2014.



8. Pokazaé, ze dla dowolnej liczby naturalnej n zachodza réwnosci:

(@) 1-1+2-20+. .. +n-nl=mn+1)!—1; (b)1+3+...4+(2n—1)=n?
nn+1)2n+1)

()12 +22 ... +n?= (d)1+2+22 4. 4277 =2" 1.

6 )
9. Pokazaé, ze dla dowolnej liczby naturalnej n liczba:
(a) n® — n jest podzielna przez 6; (b) 13™ 4 11 jest podzielna przez 12;
(¢) 5™ — 1 jest podzielna przez 4; (d) 9™ 4 3 jest podzielna przez 4.

10. (a) Pokazaé, ze dla dowolnej liczby naturalnej n > 1 zachodzi nieréwnosé

1 1 1

(b) Pokazaé, ze dla dowolnej liczby naturalnej n > 5 zachodzi nieréwnosé 2" > n?.

11. Uzasadnié, ze ciag:

1
(a) a, = 2n —n? jest malejacy;  (b) b, = n + — jest rosnacy.
n

12. (a) W ciagu arytmetycznym pierwszym wyrazem jest a1 = 1/2, a réznica r = 3/2. Ktérym wyrazem ciggu
jest 237

(b) Obliczy¢ sume 245+ 8+ ...+ 1001, w ktorej sktadniki sa kolejnymi wyrazami ciagu arytmetycznego.

(c) Katy w trojkacie tworza ciag arytmetyczny, przy czym najmniejszy kat jest cztery razy mniejszy od naj-
wiekszego. Znalez¢ te katy.

13. (a) Pierwszym wyrazem ciagu geometrycznego jest a; = 2, a ilorazem ¢ = 3. Jaka najmniejsza liczbe
kolejnych wyrazow tego ciagu nalezy dodac, aby ich suma byla wigksza od 20007

(b) Niech (a,) bedzie ciagiem geometrycznym. Znamy wartosci sum Sy = 36 oraz S3 = 42. Wyznaczy¢ Sy.

(¢) Liczby 5, x,y, 10 sa kolejnymi wyrazami ciagu geometrycznego. Znalezé x, y.

2 3
T x T

.o=4-3
1+x+<1+x> +(1—|—x> + -

w ktérym lewa strona jest suma nieskoficzonego ciagu geometrycznego.

(d) Rozwiazaé réwnanie

14. Liczby a,9, ¢ tworza ciag arytmetyczny, a liczby a, 15, ¢ ciag geometryczny. Znalezé a i c.

15. (a) Wyrazié objeto$é V szedcianu, jako funkeje pola powierzchni P.
(b) Wyrazié pole P kola, jako funkcje obwodu O.

16. Okresli¢ dziedziny naturalne funkcji:

(@) f(@) = VB2 +1; (b) f(2) = =—o (c) flz) = Va? — 4

BPESS

17. Korzystajac z definicji pokazac, ze podane funkcje sa parzyste lub nieparzyste:
(a) f@) =a* =322 +1; () f@)=|a’+al;  (c) flw) = V/aP +2a.

18. Korzystajac z definicji pokazac, ze podane funkcje sa monotoniczne na wskazanych zbiorach:

(a) f(z) =22 -1, R; (b) f(z) = 2® = 2z, (—o0,1];

(@) fa) = —=, (Loo) (&) f(@)=2/aF T, [~1,00).

19. Okresli¢ funkcje zlozone fo f, fog, go f, go g oraz ich dziedziny, jezeli:
(@) @) =V gle) = i () fl0) = T gle) =



20. Uzasadnié, ze podane funkcje sa réoznowartosciowe na wskazanych zbiorach:
(a) f(z) =1-2z, R; (b) f(z) = Vo +1, [-1,00).
21. Znalez¢ funkcje odwrotne do funkcji:

@ f@) =1-35  (b) fo) = 3o

22. Wykres funkcji f przedstawiono ponizej:

(a) ! (b)t”

12 T2 y=F(x)

y=f(z)
w 1

Naszkicowaé¢ wykresy funkcji:

(1) fl@)+1; () f(-2) -1 (i) f(z+1); (@) —fl@)+1; (v) —f(z—1);

W punkcie (b) zwrécié¢ uwage na zmiane dziedziny funkcji.
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23. Wykres funkcji y = f(x) przedstawiono ponizej:

Y
y=f(z)

F\/% '
—14+
Naszkicowaé¢ wykresy funkcji:

(a) y = f(mz); (b) y:f(g); (c) y = 2f(2);
Wy=3f@;  @u=2/0);  (y=27(3).

24. Korzystajac z wykresu funkcji f przedstawionego na rysunku,

(a)

~

[ 2

naszkicowaé¢ wykresy funkcji:

@) f(eh; G If@)L G [f(2)]-

W punkcie (b) zwrécié uwage na dziedzing funkeji.

25. Podane wyrazenia zapisaé¢ bez symbolu wartosci bezwglednej:
(a) |z =3 (b) [8—2xf; (e) [l=] +2];

z(x+1)

(@ 11— ol (@) 20+ [2— ] — fo+ 1], jezeli v < =15 (F) | T
—

(vi) f(1 —z) — 1.

‘, jezeli =1 <z < 0.

26. Korzystajac z interpretacji geometrycznej wartoéci bezwzglednej rozwigzaé¢ nieréwnosci:

(a) [lt—=5]>2; (b)|lr+1]<3; (¢)]|2—3z| <1

27. Narysowaé wykresy funkcji:
@y=le=3-2  (b)y=1[6-3z  ()y=lx|-2



28. Sprowadzi¢ do postaci kanonicznej trojmiany kwadratowe:

(a) 2 + 4da + 5; (b) 4* — x; (c) —=3z% + 3z — 1.
29. Narysowaé wykresy funkcji kwadratowych:
(a) y =2 — 2z +3; (b) y=22*+x—3; (c) y = 0.22% + 0.5z.
30. Sprowadzi¢ do postaci iloczynowej (jezeli istnieje) funkcje kwadratowe i narysowaé ich wykresy:
1
(a) f(z) = —2® + a3 (b) f(x) = 22" +1; (¢) flz) =a® +o+ 75
2 2 3 2 9
(d) f(z) =2° + 22 — 3; (e) f(z) = —2z —2:v—|—§; ) flz)=—x —3:6—1;
1 1
() fr) =20 = 55 (W) f() = 52" —w 1.

31. Rozwiazaé rownania z wartoscia bezwzgledna:

1 T
(a)z+3=12c-3] () z|+1= §|x—1|—|—2; ©3—z—lz=2|=1; ) ]z—-1]+2= 3
32. Rozwiazaé nieréwnosci, a zbidr rozwiazan zaznaczy¢ na osi liczbowej:
(a) 10z — 7 > =22+ 17, (b) 22 —1> 52— T,

(©) x2—2x+4+3:1:—2
2 3

1
<§x2—|—2:1:—1; (d) =11 < 3(z — 1) —2 < 16.

33. Rozwiazaé nieréwnosci z wartoscia bezwzgledna:

(@) e+ 2|+ |z -3 <5 (b)|lz—1+5z>11; (c)2)z|—|z—3]>6; (d)xz+2+|z—3]>0.
34. Rozwiazaé rownania:

(a) 2% + 5z + 4 = 0; (b) 82% — 11z + 3 = 0; (c) 22° + 2 — 15 =0;

(d) 1222 — Tz 4+ 1 = 0; (e) 22 4+ 0.1z — 0.02 = 0; (f) 4 — 322 = 0.

35. Rozwiazaé nieréwnosci:

(a) 2—x)(z+3) > 0; (b) z(x — 1) < 2(z + 2);

(c) 8 < 2% + 2a; (d) (22 —3)(z + 1) < (z + 1.5)* — 9.25;

(e) dz(xz +2) > 21; ) (x+1)(2zx —3)> (22 + 3)(3z — 4) + 12;

(g) 2z+1)(z—3)<(z—2)(xz+1); (h) (5-22)>> (22 —1)>— (z+5)*+40.

36. Wyznaczy¢ iloraz oraz reszte z dzielenia wielomianu U(x) przez V(z) :

(a) U(z) = 2* — 62% + 11z — 6, V(z) = 2* — 5a + 6;
b) U(x) =32° —Ta? +2 -2, V(z) =2 +3;
() U(x) =2 -27, V(z)=2> +2+1;
(d) U(z) = 2* + 2% — 622 + 22 — 4, V(z) =23 +32° 4+ 2;
(e) U(x) = —4a® + 522 +8, V(z) =2 +1.
37. Podane liczby sa pierwiastkami wskazanych wielomianéw, wyznaczy¢ pozostale pierwiastki:

1
(a) 1 = 3 W(z) = 4a® — 22 + 4o — 2; )z = -1, 20 =1, W(z) = 2* — 52% + 4;

1 1 11 1

()1 =2, 20=—1, W(x)=2" —da® + 2> —4; (d) 21 = 3 %= W(z) =a* + E:zrg - g:r

38. Wyznaczy¢ krotnosci pierwiastkéw wielomianéw:
(a) mg = =2, W(z) = 2® + 32% + 4z + 4;

1 1
(b) &g = =3, W(x) = 2—7903 + §x2 +z+1;

2
=, W(z) =92 — 3023 + 3722 — 20z + 4.

(c) xo = 3



39. Wyznaczy¢ wszystkie pierwiastki catkowite wielomiandw:
(a) 2% — 42* + x + 6; (b) 2® — 42® — T2 + 10; (c) 2* +22° — 927 — 22 + 8;
(d) 2® —72® =822 + 20 +12; (e) a® — 2" — 225 —2—2; (f) 25 —2° — 82% 4+ 102% — 1122 — 9z + 18.

40. Wyznaczy¢ wszystkie pierwiastki wymierne wielomianéw:

(a) W(z) = 22% — 2% — 3z — 1, (b) W(z) = 22> — 32 + 32 + 2;
4 4
(c) W(x) = 4a* — 42 + 72 + 2 — 2; (d) W(z) =2° + 3:104 —T- g

41. Rozwiazaé rownania:

(a) 23 + 222 + 2 = 0; (b) 23 4 2% + 22 = 0; (c) 2 —16 = 0;

(d) 23 +22% =32 -6=0; (e)a® —4a®+2%>—-4=0; (f)a? 4423 +42® —2—-2=0;

(g) z* —b2® +4=0; (h) 2" +22% — 325 — 62 + 32 + 622 —x —2=0.

42. Rozwigzaé nieréwnosci:

(a) (z —2) (2 +22 —3) > 0; (b) (2 —z—2) (2 +2—6) <0; (c) (42? —25)2 — (22 +5)? > 0;
(d) 3 — 42? + 42 < 0; (e) a* +22° —2x — 2> 0; (f) 2z — 1)3(z +2)*(z — 2) < 0;
(2) 2t — 823 + 242 — 322 +16 < 0; (h) ' +42® + 522 +42+4>0; (i) 2° - 923 + 8z > 0.

43. Rozwiazaé rownania:

dr -6 _ 3 2 1 9z 3

®) = =" Py e SUE T re

(d) :ril—i_:riQ :x2—2i—2; (¢) 23633_1 - a:—?l)—1+1; ®) i:;L_a:i?):xQx—l—_;iG;
(&) % - zz—ﬁ; () = ;—6l—x3+8 T2 —T—;x2—37 (i) e - x21—54:1: -

44. Rozwigzaé nieréwnosci:

(a) xi:r‘?’fm; (b)%>0; (c)2+xi+1>§;

0 0 Ry S < 05

45. Katy wyrazone w stopniach zapisaé¢ w radianach:
(a) 10°; (b) 24°; (c) 45°; (d) 135°% (e) 350°; (f) 1080°.

46. Katy wyrazone w radianach zapisaé w stopniach:

T 7T 47 35T i
(a) 1; (b) 573 ORTE (d) R (e) ET 6 -
47. Obliczy¢ wartosci funkcji trygonometrycznych:
. i 2w 4 T
(a) sin (_Z> ; (b) cos 3 (c) tg 55 (d) ctg (—g) .

48. Korzystajac ze wzordéw redukcyjnych podane wyrazenia zapisa¢ w postaci funkcji trygonometrycznych kata
ostrego a:

@sin(T-a) es(Fra)  @uw-an @es(§ra).

5



49. Podane wyrazenia zapisa¢ w postaci funkcji trygonometrycznych kata ostrego:

9 95 14
(a) sin (—%); (b) cos 3™ (c) tg (—;w) ; (d) ctg 5
50. Uzasadni¢ tozsamosci:
(a) 1ttea _ tg a; (b) sin* a+cos? o = 1—l sin?2a;  (c) tga +ctga = ;
1+ctga °F T2 ’ 8 897 sin2a’
sin 3av + sin S« oa 1—cosa
d) ctga — tga = 2ctg2a; —— =tgdq; fl)tg— = ————.
() ctga —tga=2ctg2a; () cos3atcosba oo ®) ) sin «

51. W przedziale [—7, 7] naszkicowaé wykresy funkcji:
™ . 1. ™
(a)yzcos?(m—z); (b) y =sinx — 5 sinzl; (c)yzl—l—ctg(x—i—z);

(d) y=tgx+ |tgz; (e) y =sinx + cos x; (f) y = |tg x| ctg .

52. Rozwiazaé réwnania:

(a) sine = —=; (b) cosz = g;

5 (c)tgx=1; (d) ctga=—

-

53. Rozwiazaé rownania:

(a) sinx = —sin2z; (b) cos (g — 21:) = cos (:1:4—%); (c) tg (a:—g) =tg (z—x); (d) ctg (2x+g) = ctgx.

54. Rozwiazaé rownania:
(a) cosdx = sin g; (b) sin (%—21:) = cos (x—l—%); (c) ctg2x =tg2z; (d) tg (23:—1—%) = ctg (3x+%) .

55. Rozwiazaé rownania:

(a) sin® x + coszsinz = 0; (b) sinz — 2 = cos 2x; (c) cosdx = 2 — 3sin 2z;
(d) sin®z — 4sin’z —sine = —4;  (e) tg’x — 2tgx + 1 = 0; (f) tgz + tg 2z = tg 3x;
(g) sin 3z — sinx = sin 2x; (h) cosbx — cosx = sin 3z.

56. Rozwiazaé nieréwnosci:

V2,
2 )

; (c) tgz < —1; (d) ctgz>—§.

[N

(a) sinz < (b) cosz >

57. Rozwiazaé nieréwnosci we wskazanych przedziatach:

(a) 2sin®x < 1, [0,27]; (b) dcos’z >3, [-m,7]; (c)tg®x > 1, (—g, g), (d) ctg®z < 3, (0,7).

58. Rozwiazaé nieréwnosci:

(a) 2sin (% —:E) >V3; (b) 2cos (f — Z) <-=1; (¢ tg(

. T+ D) > 1 (@) Vaeg (204 7)< 1.

4 3 4

59. Rozwiazaé nieréwnosci w ich dziedzinach lub wskazanych zbiorach:

T 3 1 T
<sinZ, . (b inz > 4/o; tgr — —— < 0; (d)t t2<1,(———).
(a) cosz < sin } (b) cosx +sinz \/; (c) ctgx P < (d) tgztg 2z 5

2

[ T
272
60. Wyznaczy¢ dziedziny funkcji:

1 1
. b -1 . —/r — 2
x+2 () y +x27 () y * '

1 5 _
(d)y:\/ﬁ—l, (e) y=+(x—3)3—3; ) y=2v(x+1)3-2.

61. Rozwiazaé rownania z pierwiastkami:

(a) 2 —3 =9 —z; (b) Vz+5-Vz-3=2; (c) vz (Vz +1) = 12.

(a) y =



62. Rozwiazaé nier6wnosci z pierwiastkami:

(a) 2z — 1> Va; (b) Ve +1+ V4 -2z < 3; (c) V25— 22 <z +3.

63. Rozwiazaé rownania:

1 2x—3 N
(a) (5) —8; (b)2-4%% —3.4°= —1;  (c) (\/3) — 25 =0;
8—3x 2x z+5
S = = 1 B
(d) 97 +37* =4 )5 * =5"".5""7": (f) 3@ 4+31 T —

(g) 4V T416=10-2V""1; (h) 8" +18°—2.27° =0; (i) 2+ 3% ¢ =3°%,

64. Rozwiazaé nieréwnosci:
z+1
(a) 34772 < 9277, (b) 0.25 © < 0.0625; (c) 271 — 37" > 3e7 1 _gr' 42,

1 2x—1 1 x
(d) 3-16% —7-12°+4-9*<0; (e) <—> —1> (—) o (f) 5%72. 3772 < 5% . 327,

2 4
4 3 1 1
3m—1 31—1 < . h 2;E _ 2—1 < = 3 .
() 37 437 < (0 | <3 () = < =5
65. Korzystajac z wlasnoéci logarytmow obliczy¢:
(a) logg 3 + logg 12; (b) logs 18 — logs 2; (c) 9logg V/36;

1 1 log, 54 — log, 6
d) 3log, 4 + log, — — 4log, 2; 31 — —log,3+3log,2—1log, 6; (f) —————.
( ) 084 + 08, 4 08 43 (e) 08y \/_ 2 08y + 08y 084 b; ( ) 10g2 27 — 10g29

66. Rozwiazaé rownania:

(a) 4logy x = log, 81; (b) logy(z +4) —logy(x —1) =2;  (c) logi(x —3) +logs x = —2;

(d) log, (z* —6) =3 +logy(z —1);  (e) 2 log, VI — log%(&v —1)=0; (f)loga +log(x — 1) =log(3z + 12);
1 2 . 2x -5

(8) log, (logs (logy(z — 1)) = 53 (h) gy 7 1+logy () log, 57 =1

67. Rozwiazaé nieréwnosci:

(a) logs(5 — 3z) > 1; (b) log(3z — 1) —log(z — 1) >log2; (c) log1(2z +1) <1+ logs (16 — 2?);
2 1
- - ; >1- ; T >0
(d) logy(z —2) +log1 (22 —3) > 1;  (e) logy 7 1—loggx (f) Inz + ke 0
3 142z .
(g) |logz (2 - m)‘ > 1; (h) logs <1og2 < T2 >) > 05 (i) log, |z* — 4| > 0.

68. Rozwiazaé réwnania lub nieréwnosci:

(a) 2°12 =32+, (b) 2" —5-e " =9; (c) 5" 27Tt <5222 (d) " —e " > 2.

—

69. (a) Niech A =(-1,2), B = (0,3). Obliczy¢ wspélrzedne wektora AB.

1
(b) Niech a = (—1,3), b = (3,6). Wyznaczy¢ wektory: 2a, gb, a+b,b-—2a.
(¢) Niech u = (p+1,2), v = (3,3¢ — 1). Znalez¢ liczby p i ¢, dla ktérych u — v = 0.
(d) Wektory a, b sa znane. Rozwiazaé¢ réwnanie a + x = b — 2.
(e) Dla jakich wartosci parametru p, wektory a = (—2,6), b = (1,4 — p) sa réwnolegle.
(f) Obliczyé dlugos$é wektora laczacego punkty A = (—1,3), B = (2,7).
(g) Uzasadnié, ze w dowolnym tréjkacie odcinek laczacy srodki dwéch bokéw jest réwnolegly do trzeciego.

(h) Pokazaé, ze w dowolnym trapezie odcinek laczacy $rodki ramion ma dlugo$é réwna polowie sumy dlugosci
podstaw.



70. (a) Dane sa punkty P = (0,5), Q = (—2,1). Wyznaczy¢ wspélrzedne $rodka odcinka PQ).
(b) Punkt K = (1,1) dzieli odcinek AB w stosunku 2 : 1. Wyznaczy¢ wspdlrzedne punktu B, jezeli A = (3,5).

(¢) —rodek masy jednorodnego tréjkata pokrywa sie z punktem przeciecia jego srodkowych. Znalezé wspélrzedne
masy jednorodnego tréjkata o wierzchotkach A = (x1,41), B = (22,92), C = (x3,93) -

71. (a) Obliczy¢ kat, jaki tworza wektory a = (3,4), b = (—5,12).
(b) Dla jakiej wartosci parametru p, wektory a = (p+1,-3), b= (p — 1, 5) sa prostopadle?

(c) Pokazaé, ze czworokat ABCD o wierzchotkach A = (4,3), B = (-4,7), C = (—6,3), D = (2,—1) jest
prostokatem.

(d) Wiadomo, ze a o b= —5 oraz |a| =1, |b| = 4. Obliczy¢ (a + b) o (a — 3b).

72. (a) Znalez¢ réwnanie kierunkowe prostej, ktéra przecina o§ Ox w  punkcie —3
i tworzy z dodatnia czedcia tej osi kat 30°.

(b) Wyznaczyé réwnanie ogdlne prostej, przechodzacej przez punkty Py = (1,1), P» = (—2,5).

(¢) Réwnanie prostej « + 2y — 3 = 0 napisa¢ w postaci normalnej.

(d) Réwnanie prostej 2z — y + 5 = 0 napisa¢ w postaci parametrycznej.

(e) Znalez¢é punkty wspdlne prostych x +y =0, © — 2y + 6 = 0.

(f) Zbadad, czy proste

1 — ¢ T S

x 5 . )
I : {y—3—|—2t (teR), Iz: {y_5_38 (s € R),

maja punkt wspdlny.

73. (a) Niech A = (—1,4), B = (3,2). Znalez¢ réwnanie symetralnej odcinka AB.

(b) Przez punkt P = (1,5) poprowadzié¢ prosta réwnolegla do prostej 2z —y + 8 = 0.
z =14 8,
y=7+ 6t

(d) Znalez¢ réwnanie parametryczne prostej, ktéra przechodzi przez punkt P = (—2,1) i jest réwnolegla do
prostej x +y — 2 = 0.

(¢) Zbadaé, czy proste 3x — 4y + 5 = 0, { (t € R), sa réwnolegle.

(e) Wyznaczy¢ kat ostry miedzy prostymi 3z — 2y +5 =0, 4o + 3y — 7 =0.
(f) Znalez¢ réwnania prostych, ktére przechodza przez poczatek ukladu wspdlrzednych i tworza kat 45° z prosta
Yy = V3z + 3.

74. (a) Na osi Oy znalezé punkty, ktérych odlegtoéé od punktu P = (5,12) jest réwna 13.

(b)  Znalezé punkty, ktére sa polozone w odleglosci 2 od punktu A = (0,1)
i w odleglosci 5 od punktu B = (—4,4).

(c¢) Na prostej y = x znalez¢ punkty potozone w odleglosci 5 od punktu P = (4, —3).
(d) Obliczy¢ odleglosé punktu A = (1, —1) od prostej 12z — 5y + 9 = 0.

() Wyprowadzié wzér na odlegloéé punktu P, o wektorze wodzacym rg od prostej
o réwnaniu normalnym (r —r1) on = 0.

(f) Uzasadnié, ze proste  — 2y + 3 = 0, 6y — 3z + 9 = 0 sa réwnolegle. Nastepnie wyznaczy¢ odleglo$é miedzy
nimi.
(g) Punkty A = (1,1), B = (5,1), C = (5,4) sa wierzcholkami tréjkata. Obliczyé wysokosé tréjkata przecho-
dzaca przez wierzcholek B.
(h) Znalez¢é réwnania dwusiecznych katéw utworzonych przez proste

{Z - ; 1L ?th, (t €R), {z; ; i 4?2 (s €R).
75. (a) Wyznaczy¢ obraz punktu P = (—2,3) po przesunieciu o wektor v = (3,4).
(b) Dany jest punkt P = (4, —1) oraz prosta y = x + 1. Wyznaczyé wspdtrzedne punktu P’ symetrycznego do
P wzgledem tej prostej.
(¢) Punkt P = (3,5) obrécono o kat 135° wokdl poczatku ukltadu wspdlrzednych. Znalezé jego obraz.

(d) Prosta y = 6 — 2z przeksztalcono jednokladnie w skali k& = 1/2 wzgledem osi Ox. Wyznaczy¢ réwnanie
obrazu tej prostej.



